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La declanşarea şi întreţinerea mişcării anticomuniste a contribuit un 
complex de factori. 

Imediat după 23 august 1944, în România a început procesul de dezintegrare 
a valorilor naţionale; asalturile asupra structurilor instituţionale de bază ale 
statului. asupra normelor morale şi etice, bine stabilite înainte, au provocat o 
puternică zguduire a oamenilor în însăşi fiinţa lor biologică. precum şi în 
orice certitudine minimă de existenţă imediată sau viitoare. Intre 1944 -
1948, în toată ţara a năvălit "o faună de clemente străine interesclurfundamcntale 
ale poporului rumân, de indivizi duşmănoşi tradiţiilo1~ aspiraţiilor şi apartenenţelor 
noastre istorice, o pleiadă de adei:ăra(i vampiri şi exploatatori ai slăbiciunilor umane, 
ai derutei în care se afla ţara după un război 1)ierdut" 1 • 

Măsurile luate de regimul comunist au provocat o profundă reacţie de 
respingere şi repulsie din partea societăţii româneşti. Comunismul a fost 
practic perceput asemenea unei grave maladii, care trebuia grabnic înlăturată. 
Ca urmare, motivaţia de fond a acţiunilor intreprinse de poporul român în 
această situaţie, a fost eliminarea din viaţa sa a bolşevismului. Spre această 
ţintă converg toate resorturile care au provocat mişcarea de rezistenţă 

anticomunistă la care au participat şi românii bănăţeni, din zona "Teregova", 
judeţul Caraş - Severin. Mărturiile ne dezvăluie varietatea factorilor care au 
acţionat într-un moment sau altul asupra conştiinţei fiecăruia dintre 
participanţi. Motivaţiile de natură politică se combină în general cu cele de 
natură economică, socială, civică, personală sau chiar psihologică. Observăm 
că motivaţia politică e mai pregnantă la iniţiatorii şi conducătorii mişcării 

lintelectuali, funcţionari, membrii ai partidelor istorice, legionari), dar ea nu 
lipseşte de la ceilalţi participanţi (mai puţin la femei, care au fost antrenate 
în mişcare din motive mai mult familiale). 

Colonelul Uţă Ion, fost prefect al judeţului Severin în timpul regimului 
Antonescu, fost comandant al Regimentului 95 Infanterie Lugoj, preşedinte 
al filialei Lugoj a P.N.Ţ., "datorită faptului că nu a vrut să colaboreze cu 
comuniştii a fost dat afară din cadrele armatei." În 1946 "comuniştii au în
reput să-l urmărească, iar pentru a nu fi arestat el se retrage spre Corne
revaf. .. ). Aici dă naştere la organizaţia de rezistenţă anticomunistă. " 1 

După 23 august 1944, când românii au întors armele împotriva nemţilor, 
Spiru Blănaru, legionar, originar din judeţul Tecuci (Moldova), în acel moment 

1. Cflrja Ion, Canalul Morţii, Cartea Românească, Bucureşti, 1993, p.51. 
i. Ciur1că Nicolae, Mărturie, p. 1. 
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elev al Şcolii de Ofiţeri din Lugoj, părăseşte şcoala şi dezertează din armată, 
refuzând să lupte alături de ruşi: se va angaja şi va coordona mişcarea de 
rezistenţă anticomunistă a cărui centru se afla în comuna Teregova:1

• 

"Văzând că conducerea comunei Teregol'a a ajuns pe mâna unor oameni de era 
mai joasă speţă, oamenii de vază din comună, cei mai buni gospodari, sub 
Îndrumarea preotului satului, Alexandru Nicolici, a notarului public, George 
Ionescu, şi al'ocatului Cornel Costescu, au Început să se organizeze"~. 

Grozăvcscu Ilie 1TcrcgovaJ afirmă în mărturia sa că, "din organizatie 
faceau parte tuti oamenii politici şi toţi cei care erau dornici să rămână 
stăpâ11i pe glia strămoşească, să-şi apere aucrea sa". Într-o altă declaraţie 
se arată că "În timpul alegerilor din 19-18, i·enise o propagandă: comunismul 
<>ste a<frersarul creşti11ism11l11i, că rămânem fără preoţi, dar mai ales ne va 
băga În colhoz şi i·a (i o nedreptate socială. Această propagandă venea din 
partea partidului (ărăncsc r„.J. Crescând În educaţia creştină am fost atraşi 
Împotrii·a comuni:wwlui. După alegeri, i·ăzându-se nedreptă file (falsificarea 
alegerilor) ·'ii i·e11i11d la putere comu11iştii, mulţi fruntaşi din partidele 
istorice au luat calea munţilor"··. 

Cei care făcuseră cunoştinţă cu :'ocietatea sovietică, în timpul războiului, 
aveau un motiv în plus de îngrijorare. Bica Ion, zis "F'âşcc" (Teregova) ne 
povesteşte: "fiind În R11sia di11 19./3. am av11t ocazia de am 8tat de vorbă cu 
oamc11ii. unde eram cantona(i: ci spuneau că au trăit Într-o mare fi·ică de 
regimul comunist şi de copiii lor care la şcoală erau montaţi să-şi spună 
părinţii dacă se roagă la Dumnezeu şi se Închină la icoane sau dacă au cărţi 
de rugăciune. Părintii se rugau noaptea în şoaptă şi sub pătură, cu mare grijă, 
ca să nu-i audă copiii şi să nu-i divulge la invă(ătorii lor. Mulţi părinti au 
fost deporta(i in Siberia, iar pe copiii lor i-a luat statul şi i-a dus în şcoli 
speciale de a-i instrui şi din aceştia KGB-ul înfricoşător. Din această cauză 
to(i care am fost in Rusia nu am privit cu ochi buni acest regim comunist". 
Dintr-o altă mărturie, cea a lui Petru Duicu, zis "Boeru" (Domaşnea), aflăm că 
"fratele mai mare, care a fost în Rusia ne povestea că a văzut situaţia în care i-a 
adus comunismul pe ruşi. A văzut sărăcia, a văzut foametea din casele lor". 

Constrângerile economice la care a fost supusă populaţia şi abuzurile 
săvârşite de puterea comunistă locală, au sporit nemulţumirea şi au alimentat 
revolta. Raescu Ion, zis "Serba" (Luncaviţa), mărturiseşte că "venirea comuniştilor 
o priveam ca ceva foarte rău. Ei au venit cu represiuni şi presiuni asupra noastră, 
ca să dăm diferite bunuri. Oamenii nu au mai putut suporta presiunile comuniste 
şi au luat calea pădurii". 

Impunerea sistemului de cote a avut un dublu scop: pe de o parte, 
aplicarea despăgubirilor în natură către URSS, iar pe de altă parte decimarea 
categoriei ţărănimii înstărite (chiaburii) prin confiscarea bunurilor din 
gospodăria proprie şi prin plata unor impozite şi cote duble. 

Smultea Ilie, zis "Crişi" <Teregova ), referindu-se la situaţia familiei sale, 
arată că "pe familia lui Smultea Traian (nn. tatăl său) fiind niai situată în 

3. Blănaru Maria, Mărturie. 
4. Grozăvescu Gheorghe, Mărturie. 
5. Gherga lanăş, Mărturie. 
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comww Teregova, au început presiunile, în primul rând sub forma cotelor. Noi 
dăm două feluri de cote - cote şi supracote, impozit şi supra impozit". 

O altă mărturie ne înfăţişează următorul aspect: "clica de oameni ai 
comunismului acaparase toate punctele de conducere ale coniunei, persecuta lumea 
cu obliga(ii şi cote, începând de la ou şi până la cereale; mergea omul la batoză şi 
i·enca numai cu paiele acasă"(i. 

Cei care nu reuşeau să-şi achite obligaţiile în termenele stabilite, erau 
pedepsiţi conform Decretului 183/1949. ce sancţiona aşa numitele infracţiuni 
economice: în baza acestuia multe familii au fost deposedate de ultimele lor 
bunuri şi mulţi ţărani au umplut celulele închisorilor. 

La toate acestea s-au adăugat şi alte măsuri care încălcau vechile drepturi 
ale locuitorilor din zona Teregovei (drepturile dobândite de pe vremea stăpânirii 
austriece l. Astfel, au fost confiscate şi trecute în patrimoniul statului terenurile 
împădurite, a fost ridicat dreptul de păşunat de pe locul numit "Ciula" 
!exceptând câteva familii aflate în relaţii cu autorităţile), au fost dărâmate 
morile mici din localitatea Teregova, în momentul în care oamenii, din cauza 
recoltei slabe nu au mai putut achita vama impusă de stat. 

Sistemul de privilegii adoptat şi practicat de comunişti, pe de o parte a 
alterat bunele relaţii dintre săteni, iar pe de altă parte a alimentat starea de 
revoltă a neconvertiţilor. Beneficiari ai favorurilor regimului erau, în primul 
rând, membrii PCR. Smultea Ilie, zis "Crişi", relatează faptul că deşi "erau 
alţii mai boga(i nu erau puşi chiaburi; de exemplu, Hogea Petru avea moară mare, 
Pârvulescu Gheorghe, zis «Drăgan», a avut brutărie şi birt, nefiind puşi chiaburi, 
dar erau înscrişi la comunişti". 

În condiţiile în care se efectuau arestări abuzive ( 1948 - 1949) nimeni nu 
mai putea fi sigur de libertatea şi viaţa sa, iar ameninţarea cu "duba neagră" 
la cea mai neînsemnată nesupunere, a creat o atmosferă extrem de tensionată 
şi a împins pe mulţi spre potecile pădurilor. De pildă, Copăceanu Martin, zis 
"Rică", fost adjunct al primarului legionar Petru Măranu, s-a hotărât să 

părăsească vatra satului Teregova, după ce aflase de arestarea colaboratorului 
lui şi după ce fusese înştiinţat că cei de la partid l-au căutat acasă (vara 
am~lui 194 7 J; el a fost primul fugar din Teregova. 

In unele cazuri o simplă critică, o singură replică ostilă la adresa noii 
puteri, putea schimba destinul unui om şi îl putea costa chiar libertatea. 

Ivănici Gheorghe, zis "Căsapu" (Thregova), va fi luat în evidenţa autorităţilor 
comuniste locale, ca fiind unul din duşmanii regimului pentru că "într-o 
duminecă, la porunci, a venit unul şi a spus că - noi comuniştii am scos 
Ardealul de la nemţi şi unguri-. Eu am reacţionat, întrebându-l dacă ştie 
câţi .<>oldaţi români au căzut de la Timişoara până la Praga"'. Amintim şi 
cazul lui Ion Caraibot, zis "Ciovică" (LuncaviţaJ, care fiind secretarul UTM 
- ului din raionul Orşova, la o şedinţă a spus tinerilor să fie deştepţi ca 
nemţii, nu proşti ca ruşii. Venind acasă, mulţi au spus că \'a fi arestat. El 
atunci pleacă; avea 21 - 22 ani". 

6. Berzescu Ion, Mărturie 
7. Ivănici Gh., Mărturie. 
8. Ciortan Iană~. Mărturie. 
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Pentru unii, deşi motive strict personale i-au îndemnat să se refugieze, 
evoluţia evenimentelor din zonă îi va integra luptei de rezistenţă anticomunistă. 
Astfel, Petru Duicu, zis "Boieru" \DomaşneaJ va rămâne în grupul colonelului 
Uţă în iunie 1948, cu o zi înainte de a fi luat recrut în armată. În cazul lui 
Mariţescu Romulus, zis "Fiert"' (Teregova J, motivul plecării a fost dorinţa de 
a răzbuna uciderea fratelui său. Întâmplător cei pe care îi avea în obiectiv, 
erau şi colaboratori ai autorităţilor. chiar membrii de partid. Dumitru Işfănuţ, 
zis '"Sfârloagă" 1 Dom aş nea J. a ajuns în contact cu partizanii după ce a evadat 
din închisoarea de la Lugoj. unde ispăşea o condamnare de drept comun. 

B. REZISTENŢA ARMATĂ 
Eşalonul remarcabil al rezistenţei anticomuniste l-au constituit detaşamentele 

înarmate din munţi 1 partizanii J, ade,·ărate ,·ârfuri de lance ale opoziţiei 

româneşti. Acestuia i s-a adăugat un al doilea eşalon, "cel de acasă", mult 
mai numeros. 

"Banatul era 1111a di11 regiunile (arii care dădea cel mai mult de furcă 
ur~ane!ur de securitate, din cauza rezistentei pe care o opunea regimului. 
Organiza(iilc politice anticomuniste şi mai ales A1işcarea legionară erau 
foarte actii·c. mereu apăreau 11ui grupuri de partizani in Mun(ii Cernei, 
Caransebeşului, şi i11 jurul Rcşi(ci, iar zona de frontieră cu Yugoslavia. 
mai ales de când interl'c11is<' ruptura dintre ,\1uscoua şi Belgrad, devenise 
un punct special de nel'ralgic'" !i 

Constituirea grupurilor de rezistenţă armată în zona Banatului s-a făcut 
treptat. Primele forme de organizare ale luptei anticomuniste apar în 1946, 
iar primele ciocniri armate au avut loc la începutul anului 1948, în sudul 
Banatului, zona Herculane: în aceste acţiuni a fost implicat un lot de 18 
luptători, în frunte cu l\larineasa Zaharia 1ti. 

Pe măsură ce politica de îngenunchere promovată de noua conducere a 
ţării se intensifica. numărul celor care optau pentru adăpostul pădurii 

sporea. Prezenţa intre aceştia a unor oameni de spirit, intelectuali, militari, 
a făcut să se alcătuiască veritabile organizaţii politice capabile să funcţioneze. 

Grupul Spiru Blănaru - Gheorghe Ionescu 
Spiru Blănaru, născut la 25 iunie 1919, în comuna Grăieşti, judeţul 

Tecuci, student la facultatea de drept din Iaşi, legionar, este rănit în timpul 
războiului pe frontul de est şi va fi trimis la şcoala de ofiţeri din Lugoj. 
După actul de la 23 august 1944, el părăseşte această şcoală şi dezertează 

din armată, refuzând să lupte alături de ruşi. În timpul pribegiei sale prin 
Banat, se întâlneşte cu câţiva dintre legionarii români, paraşutaţi de nemţi 
la sfârşitul anului 1944, împreună cu care se va apropia de locuitorii din 
localitatea Domaşnea, în special de familia Horăscu (Nicolae Horăscu 

9. Ioan loanid, Închisoarea noastră cea de toate zilele, Ed. Albatros, Bucureşti, 
1991, val. 1, p. 239. 

10. Berzescu Atanasie, Grupul de rezistenţă armată împotriva comunismului 
din comuna Teregova, Banat, 1948 - 1949, în Gazeta de Vest, nr. 12176, august, 
1992, p. 22. 
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fusese şef legionar de plasă) şi de familia comandorului de aviaţie Petre 
Domoşneanu (simpatizant legionar). Într-o primă fază, se încearcă să se 
refacă organizaţia legionară din zonă; în acest scop Spiru Blănaru ţine 
legătura cu profesorul Verca Filon (unul din legionarii paraşutaţi), care 
comunica prin radio cu Horia Sima, comandantul Mişcării legionare, aflat 
în acea vreme la Viena. 

În condiţiile în care pădurile erau împânzite din ce în ce de mai mulţi 
fugari, nucleului legionar i s-au alăturat şi elemente nelegionare (ţărănişti, 
liberali, apolitici), constituindu-se, în toamna anului 1948, o puternică 

organizaţie ce va activa în zona localităţilor Teregova, Luncaviţa, Rusca, 
Domaşnea, Verendin, Slatina - Timiş, judeţul Severin. Cu aproximaţie, 

componenţa grupului armat coordonat de Spiru Blănaru, la finele anului 
1948, era: Copăceanu Martin, zis "Rică", Mariţescu Romulus, zis "Fiert", 
comandorul Petre Domoşneanu (din noiembrie 1948 a fost locţiitorul lui 
Blănaru Nicolae HorăscuJ, Anişoara Horăscu. 

Pentru a veni în ajutorul grupurilor de partizani constituite în munţi, 

notarul public Gheorghe Ionescu, împreună cu avocntul Cornel Cristescu, şi 
preotul Alexandru Nicolici, au organizat în toamna lui 1948 (septembrie -
octombrie) comuna Teregova în formaţie de luptă. S-a constituit aşa numita 
organizaţie a "celor în vârstă", care aveau în frunte un "sfat al bătrânilor" 
însă vârstn membrilor varia între 25 - 70 ani. Momentul solemn al fondării 
organizaţiei era marcat de depunerea jurământului de credinţă, la sălaşul 

lui Lăzărescu Ion, zis "Buţ", aflat în locul numit "Criva''. Aici, în faţa 

preotului Nicolici, cei hotărâţi să acţioneze au jurat pe Biblie că vor lupta 
împotriva comunismului chiar cu riscul vieţii şi că indiferent de împrejurări 
nu se vor trăda. Aceştia 11 au fost primii membri ai formaţiei cu caracter 
politic din localitatea Teregova; numărul lor a sporit continuu, în cursul 
anului 1948 şi mai ales în primele luni ale anului următor. 

Misiunea fundamentală a celor organizaţi în sat era furnizarea de informaţii 
şi alimente celor din munţi, de a procura, în măsura posibilităţilor, armament 12 , 

de a pregăti tactic oamenii pentru momentul decisiv. 1:1 Pentru a-şi asigura o 
protecţie minimă şi pentru a urmări atent intenţiile şi mişcările armate ale 
autorităţilor în general, organizaţia din Teregova a constituit în interiorul 
localităţii o reţea de posturi de pază şi control; în acest fel spune Bona 
Pavel 14 se ţinea şi "legătura cu partizanii, care erau informaţi de a nu intra în 
sat în caz de pericol". În general contactul între grupuri se realiza prin 
intermediul unor curieri. 

11. Gh. Ionescu (notar), Petru Colţan, Ion Colţan, Petru Duma, Ion Cica, Iancu 
Ghimboaşă, Lăzărescu Ion (tatăl şi fiul), Moise Anculia, Pavel Stoichescu. 

12. O parte a armelor proveneau din cele rămase în urma frontului; altele erau 
obţinute prin dezarmarea soldaţilor, prin atacuri asupra unor posturi de jandarmi. 

13. Pentru cei mai mulţi ''momentul decisiv" nu era ceva foarte precis. În 
general, se considera că la venirea americanilor se va da lovitura puternică, ce urma 
să înlăture comuniştii de la putere. 

14. Un astfel de post de pază era în casa lui Bumbăcilă Petru zis Grigorescu din 
Tercgovn. unde însuşi mărturisitorul Bona Pavel a făcut pnză. 
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Aprovizionarea cu alimente a partizanilor se făcea cât mai discret posibil; 
de regulă produsele alimentare (uneori chiar haine) erau plasate în anumite 
locuri (sălaşe, tufişuri, clăi de fân). 

Toate aceste acţiuni se desfăşoară în condiţii foarte dificile şi implicau 
riscuri mari; trupele Ministerului de Interne ale Ministerului Apărării Naţionale 
şi securităţii, numeroşi spioni, ca şi starea de asediu creau obstacole serioase 
luptătorilor din rezistenţă. În ciuda climatului de teroare, oamenii îşi manifestau 
deschis ostilitatea faţă de regim, oricând se ivea prilejul. Solidarizîndu-se 
teregovenii au împcdicat la 1 ianuarie 1949 preluarea de către securitatea 
din Caransebeş a lui GrozăYescu lanăş zis "Pârvu", arestat la balul din 
noaptea de reYelion.pentru că a replicat unui activist comunist cu cuvintele 
''Să trăiască Regde Mihai. că a fost un b<iiat bun". El \·a fi astfel ajutat să se 
elibereze şi să se alăture grupului lui Spiru Blănaru. 

Tot în primele zile ale lunii ianuarie 1949 (aproximativ 7 ianuarieJ s
au pus bazele unui nou grup. "cel al tinerilor·· ( 18-25ani l, la iniţiativa 

lui Anculia Petru zis ''.l\1iloi~ şi Stoichescu Davel, zis ''Ştirban". Jur;-1111ântul 
de credinţă a fost depus tot la Cri\·a, dar la sălaşul lui Popa Şll·tan, zis 
''Beşeriu": în faţa celor doi ini\iatori şi a unor vechi membri 1-', novicii 11

; 

au jurat pe pistol automat: "jur pe familia mea că mă incadrez în a
ceast<i urga11iza(ie, ci1 l'ui lupta şi că izu l'oi trăda secretul acestei urga
niza(ii"1:. 

În cel puţin inc~'\ două locuri tcasa lui Berzescu lovan. zis ''Micşescu", 
casa lui Popa Petru de la Luncă J, s-a înfăptuit acelaşi act. Cu aproximaţie 
numărul celor din Teregova încadraţi în organizaţie prin depunere de jurământ 
a fost de peste 400_ Constituirea mai multor grupuri în interiorul localităţii 
Tercgova s-a datorat conjuncturii dificile care nu a permis întruniri masive, 
dar scopul tuturor era acelaşi: lupta anticomunistă. 

Arestarea 1" în seara de 9 ianuarie 1949 a doi membrii ai formaţiunii din 
sat (Anculia Moise, zis ''Păsule'' şi Ianoşiga Grigore, zis "Ionescu"> îl va 
determina pe notarul Gheorghe Ionescu să ia legătura cu Spiru Blănaru, 
prin Anculia Petru, zis "Miloi", în vederea unei acţiuni comune pentru 
eliberarea confraţilor. În consecinţă, în jurul orelor 22,30, partizanii au 
declanşat atacul asupra Primăriei din Teregova, în incinta căreia se afla şi 

postul de jandarmi, unde erau cei doi captivi, folosindu-se de grenade şi de 
o puşcă mitralieră. Luaţi prin surprindere, jandarmii şi ofiţerii de pază nu 
au reuşit să riposteze; chiar securiştii care interogaseră pe cei arestaţi ş1-au 
salvat pielea fugind. 

15. Lăzărescu Ion, Colţan Ion, Grozăvescu Petru. h·ănici Gheorghe, ş.a. 

16. Grozăvescu Gheorghe, Bona Pavel, Bumbăcilă Petru, Stepanescu Traian şi 

Ion, Popescu Dumitru, Stoichescu Gavrilă, Grozăvescu Ilie. 
17. In mări mii textul jurământului apare şi în alte forme: "Să mă bată Dumnezeu 

că nu voi spune nimic din ceea ce aud aici"; "voi lupta împotriva comunismului şi nu voi 
dii:u/ga nimănui această organizaţie". "Jur că nu voi divulga nici un secret ce mi se va 
încredinţa şi voi lupta chiar cu riscul vieţii mele". 

18. Cf. Mărturiei fiului lui Anculia Moise, acesta ar fi fost arestat întâmplător 
în seara aceea; cei mai mulţi, însă, susţin că arestarea celor doi, Anculia şi Ianoşiga, 
a fost rezultatul unei capcane puse la cale de Securitate şi informatorii săi din sat. 
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Consecinţele atacului de la primărie au fost multiple. Partizanii şi-au ati~1s 
obiectivul: eliberarea lui Anculia şi lanoşiga şi capturarea de armament. In 
acelaşi timp, fiind conştienţi că autorităţile vor riposta neîntârziat, în acea 
noapte de 9/10 ianuarie 1949, o pmte din grupul lui Ionescu face joncţiunea 
cu grupul Blănaru, retrăgându-se spre zonele împădurite ale Teregovei. 

Imediat după incident au fost aduse în Tercgova câteva batalioane de 
armată şi Securitate şi au fost operate o serie de arestări. Atunci au fost 
ridicaţi preoţii satului, Alexandru Nicolici şi Dimitri Stoichescu, avocaţii Cornel 
Costescu, Romulus Costescu, Pavel Iliescu, Băcilă Gheorghe. În aceeaşi noapte 
s-a încercat şi arestarea lui Berzescu Ion, zis "Berda", legionar şi membru al 
organizaţiei din sat, dar păcălind vigilenţa jandarmilor, a izbutit să fugă. 

Urmările atacului au fost resimţite şi de cei aflaţi în arestul închisorii clin 
Caransebeş; în acea noapte nu li s-a permis deţinuţilor să meargă la WC, iar 
dimineaţa au fost scoşi în curte şi li s-a făcut percheziţie corporală sub o ploaie 
de lovituri şi înjurături. În plus, până în mai 1949 le-a fost suspendat dreptul 
de vorbitor. Bica Ion, zis ~Fâşce" (TercgovaJ, aflându-se în arestul închisorii din 
Caransebeş, a fost interogat în noaptea de 9/10 ianuarie 1949 de c{1.pitanul 
Pârvulescu, în legătură cu intelectualii din Teregova implicaţi în evenimente. 

Cea mai importantă consecinţă a fost constituirea unui detaşament de 
luptă foarte numeros (peste 30 de membri) sub conducerea lui Blănaru şi 

Ionescu, care va rezista până la lupta de' la Pietrele Albe (22 februarie). În 
acest interval grupul va urma un traseu întortocheat, schimbând foarte des 
locul de staţionare pentru a scăpa urmăririi din ce în cc mai sistematice. 
Astfel, în noaptea de 9/10 ianuarie 1949 se retrage mai întâi la sălaşul lui 
Micşescu Petru la Luncă l!i, iar după câteva zile vor poposi la sălaşul lui 
Lăzărescu Ion, zis "But'', pc dealul Thmnatica 211

• La 23 ian. 1949 la acest 
sălaş a avut loc o discuţie între Blănaru, Ionescu, Domoşneanu şi Atanasie 
Berzescu (profesor la Slatina Timiş, făcea parte din comanda grupului armat), 
în vederea stabilirii a ceea ce trebuie făcut în cazul unui atac de proporţii 
din partea securităţii. Au căzut de acord ca tot grupul în frunte cu Blănaru, 
Ionescu şi Domoşncanu, să nu răspundă la provocările Securităţii şi să se 
evite un atac frontal.Tot grupul urma să se retragă spre graniţa cu Iugoslavia, 
ceea ce era destul de dificil de realizat, pentru că întreaga regiune era 
împânzită cu trupe ale M.I„ M.Ap.N., numeroşi spioni ai securităţii. 

Din Tomnatica grupul de partizani s-a mutat în Doroane, la sălaşurile lui 
Roman Pârvu şi Nicolae Burai zis Târnoveanu, unde i s-a alăturat Văluşescu 
Vasile, fost ofiţer din comuna Prigor. După arestarea la 25 ianuarie 1949 a 
lui Atanasie Berzescu şi a unor agenţi de legătură (Roşeţi Tudor zis Ciorei, 
Măran Petru zis Cornevinţu, Novac Unguru din Rusca), grupul se îndreaptă 

19. În acest moment componenta grupului era următoarea: Spiru BUinaru, Gh. 
Ionescu, lacoh Cimpoca, Gh. h·ănici, Ion Berzescu. Moise Anculia, Petru Berzescu, 
Groză\'escu Ion. Berzescu lovan, Petru Anculia, Romulus Anculia. Stoichescu Gt1.vrilă 
Smultea Horia şi Gheorghe, Horăscu Nicolae şi Anişoara, Puşchiţă Petru, Puşchit~ 
Vichentă, Gh. Urdăreanu, Petre Domoşneanu. 

20. Aici s-au mai alăturat grupului: Moatăr Martin, Caraiman Ion, Roşeţi 1\1dor, 
Ghimboaşă Nicolae, Ghimboaşă Iancu, Stoichescu Pavel, Copiiceanu Martin. 
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spre muntele Semenic. Astfel, din Doroane au trecut în locul numit Şăuliţă, 
la sălaşul lui Grigore Ianosiga, zis Ionescu. Aici partizanii lui Blănaru şi 

Ionescu s-au întâlnit. cu Jacobescu Nicolae, zis "Bălţoni", care era agent de 
legătură între notarul Ionescu şi colonelul Uţă. De aici au pornit spre locul 
Purcariu, oprindu-se temporar la coliba lui Octavian şi Traian Lupu din 
locul Cerbu. Aici au aflat de abuzurile săvârşite de Munteanu Gheorghe, zis 
"Jura", tatăl primarului comunist din Terego,·a. Grupul se afla în locul 
numit Corcanu. când a fost informat că în ziua de marţi, 22 februarie 1949, 
\·or ieşi cu carul după fân doi cet<.iţeni cunoscuţi pentru colaborarea lor cu 
puterea: din acest motiv se considera că scopul lor era de a spiona mişcările 
din zonă. În aceste condiţii. grupul a fost de acord ca cei doi să fie aduşi şi 
să fie interogaţi în legătur;i. cu activitatea lor şi să li se pună în vedere să 
nu mai lo\'ească în familiile partizanilor. Munteanu Gheorghe şi Cherciu 
l\lihai au fost aduşi în faţa grupului de către Urdăreanu Gheorghe, Moatăr 
l\fartin şi l\lariţcscu Romulus. La scurtele interpelări ale lui Blănaru şi 

Ionescu ci nu au dat nici un r;i.spuns. Deşi majoritatea grupului nu a fost de 
acord cu executarea ··µ1·izunil•rilor". în condiţiile precipitării evenimentelor 
1 arnwta era deja pe urnwle partizanilor I. cei doi au fost împuşcaţi de un 
anume Balica Gheorghe şi l\lariţescu Romulus" 1

• 

Armata s-a pus n•JJl'de în mişcare. fiind informată despre acţiunea 

partizanil~H· dl• copilul lui Clwrciu. martor al răpirii. dar care a scăpat 
IW\';i.zut. I n acL•stl• împn·jur;i.ri. şL•fii grupului au ordonat deplasarea spre 
Muntele Semcnic. Dup{1 aproximati,· o oră de mers (ora 15,30 - 16J, în 
regiunea PiPtrcle Alhe. la H km. \'est de Terego\'a, compania Teregova l-a 
ajuns din urmă. Neavând posibilitatea de a se ascunde, partizanii s-au 
aranjat în linie de apăran•. S-au format grupe de câte 4 persoane, în frunte 
cu câte un gradat. Au ocupat un hot de deal Iun punct dominant), grupându
se în dou;i. flancuri aşa incat s;i. se observe foarte bine drumul pe care venea 
armata. Într-o poziţie aproximati\' centrală a minifrontului, alcătuit de partizani 
a fost plasat<i. mitraliera. care era încărcată de Berzescu Petru, acţionată de 
Bcrzescu Ion şi comandată de Spiru Blănaru. 

Forţele armate şi ale Securitc.iţii au deschis foc asupra flancului stâng al 
grupului partizanilor. Acesta fiind bine fixat la teren şi înzestrat cu armament 
bun a respins atacul inamic, trupa companiei Teregova a deschis apoi foc 
asupra flancului drept, mai vulnerabil, încercând, în acelaşi timp o învăluire 
a luptătorilor anticomunişti. Sesizând intenţiile inamicului Blănaru şi Ionescu 
au ordonat retragerea, care s-a făcut sub acoperirea focurilor de armă ale 
ariergardei formată de Petru Anculia, zis Miloi, Gheorghe Urdăreanu, zis 
Tunariu, Nicolae Ghimboaşă, zis Mieluţ şi Gheorghe Smultea, zis Crişu. 

Primii doi au căzut la datorie iar ultimii au fost prinşi de vii. Deşi intensitatea 
focului a mai scăzut (se lăsase întunericul), lupta a continuat până târziu în 
noapte, dar partizanii au reuşit, în cele din urmă, să scape de urmăritori. 

Din mai multe motive, după 22 februarie 1949 se produce dezmembrarea 
grupului Blănaru - Ionescu. Se încearcă retragerea din raza de acţiune a 
armatei, mai ales că Securitatea a organizat urmărirea în întreaga zonă a 

21. Maritescu Romulus dorea ca, în acest mod, să răzbune uciderea fratelui. 
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Tercgovei, extinzând-o până la Domaşnea, Cornereva, Mehadia, dar şi înspre 
Caransebeş. Pe de altă parte, pentru a avea o capacitate de mişcare şi 

aprovizionare mai uşoară, s-a optat pentru soluţia de separare în grupuri 
mai mici. Astfel, de comun acord cu grupul, Spiru Blănaru, George Ionescu 
şi Petre Domoşneanu hotărăsc să împartă grupul în mai multe părţi. 

O parte a partizanilor, în frunte cu Spiru Blănaru, în noaptea de 22/23 
februarie începe retragerea spre localitatea Feneş; s-au oprit la sălaşul lui 
Ion Ciorăi, aflat la locul numit "Coşuşcea'', unde au dormit. Foamea şi-au 
potolit-o mâncând carne crudă de viţel, singurul aliment pe care îl mai 
aveau din provizii. În urmc.ltoarele zile s-au stabilit la un sălaş situat în 
locul numit "Târşitunl.'' între localităţile Rusca şi Feneş. Aici au stat până la 
12 martie 1949, când în urma unei trădări a murit Ion Caraiman, iar Spiru 
Blănaru, rănit la picior, a fost arestat. Restul grupului părăseşte imediat 
locul, pornind în direcţia localităţii Cornereva; pentru a deruta trupele care 
ii căutau, au profitat de faptul că era zăpadă şi ultimul din grup a încălţat 
opincile cu vârfurile înapoi. Din cauza lipsei de hrană scindarea va continua. 
Ajunşi pc dealul Domaşnei, Nicolae Horă.seu şi Anişoara Horăscu s-au 
îndreptat spre localitatea natală Domaşnca, iar fraţii Berzescu împreună cu 
Cimpoca Iacob, zis Rînc spre Teregova. Aceştia din urmă vor poposi la 
să.laşul mamei lui Cimpoca, unde au mâncat şi s-au odihnit puţin; şederea 
prelungită o considerau periculoasă şi ca urmare cei trei se vor despărţi: 
Cimpoca a pornit spre să.laşul său de la Rătcoanca, iar fraţii Berzescu au 
mers în sat unde s-au predat autorităţilor ( 13 - 14 martie 1949J. 

Notarul Ionescu Gheorghe, după lupta de la Pietrele Albe s-a retras 
împreună. cu Ghimboaşă Iancu, zis Mieluţ, în pădurea Prigorului (spre 
Orşova). Aici au stat mai bine de un an. Fiica lui Ghimboaşă, Maria a fost 
de câteva ori la ei, ducându-le haine şi alimente. Din 1950 au revenit în 
ţinuturile Teregovei, în zona Bradul Moşului. Au fost ajutaţi din nou de 
Maria Ghimboaşă şi de un cetăţean numit Ion Gogâltan. Soţia lui Ionescu 
era deja arestată. Securitatea a încolţit puternic familiile lor şi pe cei care 
îi ajutaseră. Rămaşi izolaţi ei au hotărât să se predea la 30 septembrie 1950. 
Ghimboaşă Iancu a fost condamnat la 10 ani închisoare, iar Ionescu la 20 de 
ani, dar va fi lichidat la câteva luni de la proces. 

Grupul colonelului Uţă Ion şi grupul fraţilor Duicu 
Colonelul Uţă Ion a fost prefect al judeţului Severin, în timpul regimului 

Antonescu, a avut funcţia de preşedinte al filialei Lugoj a PNŢ şi a comandat 
Regimentul 95 Infanterie Lugoj în timpul războiului. În noul context politic, 
refuzând să colaboreze cu puterea comunistă este dat afară din armată, iar 
din 1946 urmărit de Securitate. Pentru a evita arestarea, colonelul Uţă s-a 
retras în zona localităţii Corncreva (zona muntoasă), unde a fost găzduit de 
familia Vulpeş Nicolae, zis Picură, care locuia într-o casă într-un loc greu 
accesibil. Tot aici s-a retras în 194 7 un grup de membri ai PNŢ din 
Domaşnca (Du icu Ion, zis Boieru, Duicu Nistor, zis Boieru, Cristescu Ilie, zis 
Voica, Cristescu Gheorghe, Urdărcanu Gheorghe, zis Tunariu). Astfel s-a 
născut grupul colonelului Uţă, din care mai făcea parte, la acea vreme, şi 
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avocatul Târziu Ion şi care a acţionat în raza localităţilor Domaşnea, 
Cornereva, Cornea, Băile Herculane, Prigor. Bozovici, uneori şi în zona 
Teregova, Luncaviţa, Rusca. Şi în cazul grupului Uţă, intrarea în organizaţie 
era de regulă marcată de depunerea jurământului de credinţă, prin care noii 
membri îşi asumau răspunderea în faţa colonelului Uţă şi a întregului grup, 
să nu divulge nici un secret încredinţat, să lupte chiar cu riscul vieţii, iar 
toţi care vor fi trădători să fie pedepsiţi cu moartea, indiferent cine ar fi el. 

Activitatea grupului. chiar însăşi existenţa lui se baza pe sprijinul oamenilor 
din zonele de acţiune ale partizanilor lui Uţă. Ajutorul consta în furnizarea 
unor alimente. acordarea unui adăpost temporar. informarea cu privire la 
măsurile autorităţilor. informaţii despre familii. 

Petru Duicu. zis Boieru 'Domaşnea l, mărturiseşte: "eu le-am dus mâncare; 
cweam un loc anume. de obicei un loc mai Înalt, cum era cel numit Ostrăşcl". Au 
existat colaboratori ai partizanilor din rândul elementelor puterii, cum a 
fost, de pildă, primarul 'JUiea Ilie din Cornereva: toleranţă şi înţelegere faţă 

de acţiunile luptătorilor angajaţi în rezistenţă au manifestat şi unele cadre 
ale armatei (ofiţeri, soldaţi în termen). 

În iarna 1948 - 1949 grupul Uţă 22 se afla la Pâ1Tan Iosif şi Dumitru în 
sălaşul acestora din pădurea Bozo,·iciului, când un om i-a informat că 

Secmitatea se află în apropiere. Atunci, din motive de apărare şi aprovizionare, 
hotărăsc să se scindeze. O parte din grup (cei din Dom aş nea 121 s-a deplasat 
în localitatea Domaşnea, oprindu-se la casa lui Loziei Atanasie şi Ilie, în 
dorinţa de a afla ştiri noi. Din cauza prezenţei masive a trupelor militare 
grupul fraţilor Duicu se va întoarce în zona Cornerevei; aici se aprovizionează 
cu alimente după care au mers în pădurea Băranul, unde s-au adăpostit într
a baracă făcută din cetină de brad. Când proviziile au fost pe sfârşite, au 
coborât la sălaşul unui unchi, în Poiana Ruschii, care potrivit înţelegerii le-a 
lăsat câteva alimente I făină, carne, cartofi, brânză, fasole, slănină). 

Având hrana asigurată, grupul fraţilor Duicu (între timp i se mai alăturaseră 
noi membri J~~ s-a stabilit în vârful Cozial", unde era o scobitură în formă de 
şa şi unde au stat până în primăvara anului 1949. 

Regiunea de acţiune a fost, în general, în jurul pădurilor din comunele 
Mehadica, PlugO\·a, Pârvova. Verendin, Cornea, Teregova, Domaşnea, Luncaviţa, 
Cornereva, în zona Herculane, Mehadia. Grupul Duiculeştilor a fost deosebit 
de activ în perioada 1948 - 1949. Acţiunile lor erau îndreptate împotriva 
autorităţilor şi a colaboratorilor lor. La 28 martie 1948 au pus la cale un 
atentat asupra primarului comunei Domaşnea, care însă nu a reuşit. La 3 
octombrie, acelaşi an, în locul numit Podul lui Scot, situat între Rusca şi 

Cornereva, au atacat maşina în care se afla sublocotenentul de Securitate 
Hasberger Vasile din Caransebeş; deşi maşina a luat foc, în urma exploziei 

22. Colonel Uţă Ion, Duicu Ion, Nistor Petru, Cristescu Ilie, Cristescu Gheorghe, 
Curescu Victor, Vlădescu Mircea, Irimescu Pantelimon, Vădrariu Andrei,' Vădrariu 
Pavel, Baderca Iosif, Românu Petru. 

23. Duicu Ion, Nistor şi Petru, Românu P„ Cristescu G. 
24. Berbecariu Stelian, Lalescu Nicolae. 
25. Situat în apropierea Cornerevei 
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grenadei aruncate sub roţile maşinii de către Duicu Nistor, sublocotenentul 
şi însoţitorul său vor scăpa cu viaţă"'·. În data de 8 noiembrie 1948 grupul 
Duicu 2: l-a întâmpinat pe Cernescu Lazăr din Rusca la locul numit "Grădina 
lui Găman" aflat între Rusca şi Domaşnea. Descoperirea unei "liste negre" ce 
consemna numele unor persoane din Domaşnea care urmau a fi arestate, i
a determinat pe partizani să aplice informatorului Securităţii pedeapsa 
capitală"~. Acelaşi verdict a fost aplicat şi unui alt activist comunist din 
Luncaviţa, Raescu Simion, în data de 20 iulie 1949. În toamna anului 1949, 
cei şapte membri 20 ai grupului au început să-şi construiască un bordei 
pentru a se adăposti pe timpul iernii; a fost amenajat între două râpe, pe 
locul numit "Bantă", în zona Domaşnea şi a fost dotat cu un cuptor, o lampă 
cu petrol. vase pentru preparatul hranei şi o cantitate suficientă de provizii 
prm·enite, în primul rând, de la părinţii fraţilor Duicu, prin intermediul lui 
Loziei Antanasie, zis Struţ. De la bordei făceau deplasări pentru a afla veşti, 
în special în timpul nopţii, pentru a reduce la minim pericolul arestării. În 
timpul deplasărilor foloseau următoarea tactică: unul - doi mergeau în faţă, 
iar restul veneau din urmă; în caz de somaţie primul discuta cu somatorul. 
Dacă acesta zicea "mâinile sus", prima linie se punea jos, iar cei din spate 
începeau să tragă focuri de armă. Tot o măsură de precauţie era şi folosirea 
parolelor pe timpul nopţii; cea mai folosită parolă era: ciuei - ciulibelcu. 
Acest grup se va dezintegra pe data de 30 ianuarie 1950, când a fost surprins 
în adăpostul său de o patrulă. Au încercat să se apere deschizând focul, dar 
au fost loviţi mortal Duicu Ion şi Cristescu Gheorghe, au fost prinşi vii Duicu 
Petiu, Românu Petru şi Lalescu Nicolae. Duicu Nistor şi Berbecariu Stelian 
au scăpat, dar nu pentru mult timp. Berbecariu din cauză că a fugit desculţ 
prin zăpadă i-au degerat degetele de la picioare, ceea ce a uşurat capturarea 
lui. A fost judecat în noiembrie 1950 de către tribunalul Militar Timişoara, 
condamnat la moarte şi executat. Duicu Nistor, în timpul pribegiei sale s-a 
alăturat lui Curescu Victor (ambii făcuseră parte din grupul Uţă), dar prin 
trădarea socrului celui din urmă, Nistor a fost ucis în 1952, în timpul unui 
schimb de focuri, iar Victor, prins viu, a fost condamnat la moarte. 

După despărţirea de fraţii Duicu, colonelul Uţă Ion a rămas un timp în 
zona Bozoviciului. La începutul lunii februarie 1949 se afla împreună cu 
grupul său (opt persoanef30 la sălaşul lui Caraba Meilă din Breazova şi se 
pregăteau să se retragă spre graniţa cu Yugoslavia pentru a încerca să 

treacă frontiera ţării. În această situaţie Vădrariu Andrei a spus că vrea să
şi revadă familia ce locuia în apropiere (Mehadica), el însă a denunţat 
Securităţii intenţiile grupului şi locul unde se găsea acesta. Rezultatul a fost 
"atacul de la Breazova" când, înconjuraţi de armată, partizanii, într-o ultimă 
încercare, au pus mâinile pe arme ca să se apere. Au fost ucişi: colonelul 

26. Bica Ion, Mărturie 
27. Componenta grupului în acel moment cf. mărturiei lui Cernescu Petru: Duicu 

Ion, Nistor şi Petru, Românu P; Cristescu G.; Berbecariu S.; Lalescu N. 
28. Petru Duicu, Mărturie 
29. Duicu Ion. Nistor şi Petru, Românu P; Cristescu G.; Berbecariu S.; Lalescu N. 
30. Colonelul Uţă Ion. Vlădescu M., Irimescu P, Vădrariu P„ Vădrariu A., 

Cristescu I. Baderca I. Caraba Meilă. 
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Uţă, Pantelimon Irimescu, Cristescu Ilie şi proprietarul sălaşului Caraba 
Ilie. Vlădescu Mircea a fost rănit, apoi arestat, murind însă în timpul 
detenţiei (a fost împuşcat la închisoarea Gherla). 

Dincolo de preocupările cotidiene pentru supravieţuire, şi dincolo de 
unele răfuieli cu autorităţile locale, lupta partizanilor din Munţii Banatului 
a\'ea ca ţel înlăturarea puterii comuniste şi restabilirea democraţiei tradiţionale. 
Pentru realizarea acestui lucru s-a contat, într-o primă fază, pe izbucnirea 
unui război între URSS şi aliaţii Occidentului !SUA şi Marea BritanieJ, din 
cauza neînţelegerilor cu privire la Yugosla\'ia. În concepţia lor, românii 
trebuiau să fie capabili, ca în momentul declanşării războiului, să se alăture 
soldaţilor americani paraşutaţi în România şi să desfăşoare acţiuni de 
sabotare a armatei so,·ietice şi să ocupe imediat obiectivele strategice (poştă, 
cale ferată, şosele, clădiri publice J. 

Bica Ion. zis Fâşce 'Terego\'a J, care până la arestarea sa în 17 octombrie 
1948 a a\'ut legături str~111se cu grupul Uţă, precizează 61 acest grup, în caz 
de război urma să distrugă podul de CF Orşova. să surpe tunelul de la gara 
Poarta, să 1·upă podurile de pe Valea Cern ei şi de la Reşiţa. Văzând că 

războiul întârzie. apare ideea organizării unei lm·ituri de stat şi provocarea 
unui e\'entual război ci\"il, în care să fie antrenată împotriva comuniştilor 
întrega ţan\. Din mărturii rezultă că în luna martie trebuia să înceapă o 
astfel de acţiune. care urma să se dc>ruleze conform unui anumit plan, ale 
cărui amănunte erau cunoscute numai de c;Hre conducătorii mişcării. Aceştia 
erau conştienţi de faptul că reuşita luptei lor depinde de capacitatea şi 

posibilitatea coordonării acţiunilor tuturor grupurilor armate din ţarăn. 

Deşi condiţiile erau extrem de vitrege, s-a încercat stabilirea unor legături 
prin curieri 12

. Din mărturia lui Petru Du icu aflăm că "există o colaborare între 
cei din Teregoi·a şi Domaşnea. Ne întâlneam ca să discutăm ce se mai aude, cc 
gânduri are Securitatea; ai•ecm1 oamenii noştri care spionau Securitatea", iar 
despre colonelul Uţă spune că "era în legătură cu ofi(crul Arsenescu şi cu 
Amăuţoiu din Făgăraş. Plănuiau o lovitură". Banda Ion susţine că şi ing. 
Vernichescu Aurel, un colaborator al colonelului Uţă "era in legătură cu 
grupul din Mun(ii Apuseni". Un alt martor, Bica Ion, afirmă că în timpul cât 
a fost cu partizanii colonelul Uţă îi îmbărbăta spunându-le "să nu se descurajeze 
pentru că mai sunt incă multe formaţii mari cum sunt în Ardeal (Cruce şi Spadă, 
Swnanele Negre, Vulturii Negri din Arad şi încă unele din Muntele Senienic)". De 
aici deducem că, colonelul Uţă avea cunoştinţă despre asemenea grupuri cu 
care a încercat să ia legătura. 

Dintr-o altă mărturisire aflăm că "pe da ta de 24 februarie 1949 doi 
oameni plecaţi din Ardeal au venit in Lugoj, apoi în Caransebeş şi au vorbit 
cu şefii grupurilor. La Caransebeş a vorbit cu Cristoi, şeful grupului din 
Caransebeş, şi apoi a pornit cu trenul personal spre Craiova. Datorită 

31. Cei din Banat auziseră de organizaţii asemănătoare din Mu~1ţii Apuseni, 
Făgăraş, în jurul Aradului şi Timişoarei. 

32. Anculia Petru, până în 10 ianuarie 1949 asigurase legătura între Blănaru şi 
Ionescu, iar Roşeţi Tudor între Blănaru şi Atanasie Berzescu. Gh. Urdăreanu între 
Blănaru şi Domoşneanu, Atanasie Berzescu între Blănaru şi Roman Teodor, zis Bubi, 
din Caransebeş. 
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de!lun(ului unuia dintre colaboratorii lui Cristoi, cei doi curieri vor fi 
aresta(i în tren, Îll gara I/oua. În acest fel se pierde legătura pentru ca 
atacul să se dea în martie; cei doi trebuiau să facă circuit prin ţară şi să 
i·orbească cu şefii grupurilor. La acest atac şi o parte a armatei urma să 
treacă de partea partizanilor." 

Conform declaraţiei lui Antanasie Berzescu, Comandorul Petre Domăşneanu 
avea legături cu un anume Pilot ici (de asemenea comandor J şi care făcea 
parte din grupul condus de Draja Mihailovici, care lupta împotriva lui Tito. 
Comandorul Domoşneanu spera într-o acţiune comună a românilor şi sârbilor 
in zona Banatului. 

Sistematizarea acţiunilor de lichidare a grupurilor de partizani şi arestările 
masive efectuate în rândul locuitorilor satelor şi oraşelor din zonele de 
acţiune ale luptătorilor din rezistenţă au dus la înlăturarea capilor, ceea ce 
a determinat abandonarea unor astfel de planuri. În lunile februarie - martie 
1949 fie au fost arestaţi, fie au fost ucişi (uneori s-au sinucis), majoritatea 
membrilor organizaţiilor lui Uţă şi Blănaru. Ceilalţi, puternic încolţiţi, cu 
greu puteau scăpa vigilenţei urmăritorilor. Erau permanent utilizate călăuze 
recrutate din oamenii locului (dintre autorităţile locale, dintre cei dornici să 
obţină hanii; uneori erau obligate chiar rude ale celor căutaţi să participe la 
acţiunea de urmărire. Aşa de pildă, mama lui Caraibot Ion, zis Ciovic[1, era 
dusă noaptea prin pădure şi pusă să str1ge "Ioane, vino la mama, să te frică 
mama dom11 "11

. În asemenea condiţii, partizanii rămaşi în libertate se puteau 
asocia câte doi - trei, cel mult patrui~, iar toată activitatea lor se limita acum 
la asigurarea supravieţuirii. Pentru a se apăra de frig şi urmăritori îşi săpau 

bordeie. de regulă în locuri prăpăstioase şi în proximitatea unui izvor de apă. 
Proviziile proveneau, în general, de la familii; dar acum şi aprovizionarea era 
foarte mult îngreunată de frecventele razii şi controale intreprinse, atât in 
interiorul localităţilor, cât şi în jurul lor. 

Ca urmare a acestei stări de lucruri, până în 1953, au fost capturaţi 

ultimii partizani care acţionasera în regiunile împădurite ale zonei studiate. 
Între aceştia, Ion Caraibot, zis Ciovică, Dumitru Işfănuţ, zis Sfârloagă şi 
Dumitru Mutaşcu, zis Fus ce deveniseră celebri prin acţiunile lor haiduceşti 
(atacuri asupra posturilor de miliţie, răfuieli cu unii membri de partid, 
alarmă falsă a autorităţilor). 

:n. Ciortan Ianăş, Mărturie. 
34. Asocierile de două, trei persoane erau temporare, fie că îşi schimbau des 

componenta, tic că se descompuneau în urma arestărilor sau ale unor neinţelegeri 
personale. De pildă, în toamna anului 1949 Anculia Moise s-a alăturat lui Ion 
Caraibot şi lui Dumitru Mutaşcu, dar în 6 ianuarie, când a fost arestat se afla singur 
într-un bordei construit de ci însuşi. 

Grupul format din Grozăvescu Ion, Copăcean Martin, Smultea Horia. va supravieţui 
o singură zi, pentru că au fost arestati. 

Trioul Ivănici Gh., Cimpoca Iacob şi Ghimboaşă Ilie s-a menţinut numai trei luni. 
Un alt grup a fost format de Vcrnichescu Aurel, Banda Ion şi avocatul Târziu. 

\'t>rnichescu a căzut primul în mâinile Securităţii, iar mai apoi şi avocatul Târziu. 
Jhnda Ion se parc că nu a fost prins niciodată; probabil că a murit prin 1953 (nu 
se• cunoa~te cauza mor\i1 J. 
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Juca Miroslav (Teregova), fost secretar PCR în plasa Teregova, povesteşte 
cum într-o noapte din toamna anului 1950 a fost "anchetat" într-o "colibă 
părăsită":J.'i de "doi bandiţi"~": Sfârloagă şi Nicolae Ciurică. 

Acţiunile lor, deosebit de îndrăzneţe, sfidau autoritatea noii puteri instalate, 
fapt ce a provocat o reacţie isterică a acesteia vis-a-vis de persoanele celor 
trei partizani. De pildă, trupul neînsufleţit al lui Ciovică (se sinucisese 
înainte de a fi prinsl, a fost transportat la Caransebeş şi ars în faţa 
părinţilor lui; populaţia Caransebeşului a fost anunţată prin staţie radio că 
a fost prins "\'irtuosul CiO\·ică.''~ 

C. REZISTENŢA LA COLECTIVIZARE ŞI SISTEMUL DE COTE 
În anul 1949, Partidul Comunist a început procesul colectivizării în 

România, care ins{1 a întâmpinat o puternică rezistenţă din partea ţărănimii, 
dovadă - ritmul lent al dL·sfăşurării acestuia. 

Zona cercetată de noi. având un relief deluros şi muntos, cu pământ cu 
fertilitate redusă. nu a fost propice colecti\'izării. Tentativa înfiinţării CAP
ului a a\'ut succes numai in Domaşnea, în celelalte localităţi acţiunea 

oprindu-se la ~tadiul intm·arăşirilor agricole. Nu a fost însă omisă ocazia 
de a lo\'i ţărănimea înstărită. mai ales familiile partizanilor. Spre exemplu, 
soţia şi mama lui l\lariţescu Romulus 1 Teregova l au fost evacuate din 
propria locuinţă. sub pretextul că acolo se va stabili sediul Gospodăriei 

Agricolei-. 
Cea mai grea lm·itură aplicată ţărănimii a fost introducerea sistemului 

cotelor fixe obligatorii in 1951. Ele trebuiau să achite despăgubirile în 
natură faţă de LTRSS in conformitate cu prevederile Tratatului de Pace, 
semnat în ianuarie 1947 la Paris. Dincolo de acest scop, cotele au fost 
transformate intr-un instrument politic menit a distruge puterea economică 
a ţăranului şi implicit a suprima independenţa acestuia, a-l face dependent 
de puterea statală pe care nu o accepta. Teoretic, cotele reprezentau între 20 
- 60<fr din produsele agricole ale ţ;.iranilor; 19 ele erau mai scăzute pentru cei 
mai săraci şi mai ridicate pentru ţăranii înstăriţi r sau consideraţi înstăriţi), 
fiind plătite la preţuri foarte mici fixate de stat - preţ de colectare. 

Neachitarea la timp a cantităţilor de produse impuse era pedepsită conform 
Decretului nr. 183/1949 pentru sancţionarea infracţiunilor economice, cu 
închisoare corecţională de la 1 la 12 ani şi amendă de la 500 la 5000 lei. În 
cazul în care amenda nu era plătită în bani, se sechestrau o serie de bunuri 
din gospodărie. 

Au fost cazuri când ţăranii erau arestaţi pe motivul că sabotează economia 
socialistă, nepredând în timp util statului cantităţile de produse prevăzute în 
Obligaţiunile de predare. De exemplu, ţăranul Ianăş Nofe din Teregova a 
fost închis din cauza neachitării cotei de lână. Altora li se aplica sechestrul 

35. Juca Miroslav, Carnetul de partid, <mărturie), p. 11. 
36. Ibidem. 
37. Ciortan Ianăş, Mărturie 
38. Nagler Ana, Mărturie 
39. Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până în prezent, Humanitas, 

Bucureşti, 1992, p. 256. 
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pe bunurile din gospodărie, de la cele mai mari la cele mai mici. Din 
mărturii aflăm: 

Lăzărescu Ioana: "am fost trecuti chiaburi şi permanent persecutati şi huiduiti, 
fiind numiţi «bandiţi». Cotele erau duble şi neputând să le achităm, ni se lua totul 
-grâul, porcul, tot ce era mâncare, toate măruntişurile, chiar scaunele din casă şi 
scândurile de pe pod. Când ne-am rugat să lase câteva, am fost înjurată şi scuipată, 
zicându-mi bandită". 

Cojocaru Traian: "cumnata mea, Silvia Cojocaru, al cărui bărbat era detinut 
politic, pentru că fusese legionar şi a intrat în organizatia de rezistenţă 
anticomunistă, nu a putut să-şi achite cota şi i-au luat slasta" (nn. slănină 

afumată). 

Banda I. Dimitrie: "fiind numiţi chiaburi, cele mai mari greutăţi /)('nfru familia 
mea au venit în anul 1952, când am fost impuşi cu 11.321 lei impozit agricol fără 
păşune, 640 hg. carne, din care carne de porc 174 hg., 2000 litri lapte de uacă, 
1146 litri lapte de oaie, 227 hg. brânză - pc care le-am cumpărat - 4870 hg. fân. 
Neputând achita toate obligaţiile, ne-au fost sigilate hainele şi alimentele, apoi ne
au sechestrat şi vitele". 

Puşi în astfel de situaţii, confruntaţi cu arbitrariul, ţăranii au încercat să 
biruie dificultăţile. După precedentul mişcării de rezistenţă armată 

anticomunistă, organizată în zona Teregova, autorităţile au avut grijă să nu 
se mai poată organiza o rezistenţă efectivă la sistemul colectărilor. Pentru a 
supravieţui, ţăranii au încercat să se adapteze situaţiei. Banda Ion (Rusca) 
mărturiseşte că "deşi cotele erau duble, am făcut efort să le achităm, altfel ne-ar fi 
arestat". 

Din mărturii aflăm că au existat, într-o oarecare măsură, acţiuni individuale 
de respingere a sistemului cotelor. Raescu Ion îsi aminteşte că: "în 1954 am 
fost eliberat, dar am fost mereu urmărit şi persecutat cu cotele. Duceam cota la 
Teregova, dar ei îmi cereau să achit şi cota celor care nu o achitau. După un timp, 
nu am mai vrut să o duc şi atunci au început ameninţările, dar până la urmă nu 
mi-au făcut nimic". 

Banda I Dimitrie: "înspăimântat de atâtea mârşăvii, m-am adresat secţiei 
financiare a raionului Caransebeş şi mi s-a redus cu JOC'l impozitul. Apoi, în 1953, 
m-am adresat fostului conducător de partid Gh. Gheorghiu-Dej, printr-o scrisoare, 
in care am scris că dacă nu voi fi scos din categoria chiaburilo1~ sunt silit să mă 
sinucid, iar moartea mea va rămâne ca un act de acuzare că în RPR se sinucid 
oameni din cauza greutăţilor vieţii şi presiunii autorităţilor. Cam după o lună de 
zile, a venit un delegat de la Bucureşti, iar apoi doi de la raion. Am avut câştig de 
cauză". 

TEMOIGNAGES ORALES 
SUR LARESISTANCE ANTICOMMUNISTE DES MONTAGNES DE BANAT 

(Resume) 

L'autrice de l'etude tente de relever un tableau reel concernant le combat 
anticommuniste deploye dans Ies montagnes estiques de Banat (du sud - ouest de la 
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RoumanieJ, y detaillant Ies faits deroules dans la zone Teregova. ( Les Montagnes de 
Cerna!, a l'epoque, un des plus importants centres de cette resistance. En contrast 
aves des autres etudes ayant ce profile, celui-ci n'a pas pour support scientifique Ies 
temoignages documentaires proprement-dites (ou d'archivesJ, mais toute une serie de 
confessions de ceux qui ont ete directement impliques dans ces evenements-la, 
soient-ils des combattants de la resistance, soit des personnes fideles au nouveau 
regime. 

La premiere section de cet etude-ci est consacree aux motivations et aux causes 
generat1;ces du phenomene anticommuniste, issu juste de l'aube de son instauration. 
soit-ii deploye en maniere passi\·e ou acti\•e ( actions armees). Le communisme a ,·.1. 
per~u par la plupart de la population comme une grave maladie, mettant en danger 
la sante economique du pays, Ies ,·aleurs spirituelles - chretiennes et meme l'integrite 
biologique de !'individu. Dans Ies organisations des combattants anticommunistes 
<Ies partisansJ constituees dans l'areel des ::\1ontagnes de Cerna (ayant pour centre la 
commune TeregovaJ se sont engages volontairement des officiers et des militaires de 
l'armee roumaine, mis hors-service a cause de leur hostilite envers le nouveau 
rebrime, du nouveau sistheme economique apportc par Ies blindes sovietiques, des 
intellectuels partagcant lefi vnleurs de la pensee libre, des paysans de mnyenne-clnsse 
<les"chiaburs"J depossecles ele !curs propres biens et des gens qui, pendant la campagne 
militaire contre !'URSS, ont constate"sur place", clan1:1"le premier ctat socialiste du 
monde" quelle etait la vraie nature du communisme, duns sa variante staliniste, le 
desastre economique et moral genere par celui-ci ct la cruaute du systheme teroriste 
- delatoire institue dans ce pays. 

Profondement chretien, le peuple roumain a ete effraye de le dimension 
antichretienne - athee du communisme, du renversement des valeurs morales oppere 
sur le plan spirituel. 

L'etude avance des nombreux exemples humaines de courage, de non-acception 
des"valeun;" communistes, d'intellectuels, de pretres ou d'officiers de l'armee roumaine 
et mcme de Fiimples paysans qui ont eu l'audace de luttcr pour une cause d'au debut 
pcrdue, par la retraite dans Ies montagnes el la constitution des groupements de 
lutte nrmee, en e1:1sayant a chicaner Ies nouvelles autorites ou m~me l'emp1khement 
de leur installation tex.: le collonel Uta Ion. Spiru Blaneru, le pretre Alexandru 
:\'icolici, Grozavescu Ilie, Petru Duicu, Ivanici Gheorghe et beeucoup plus d'autres). 

Les informations de ceux-ci cites construisent un tableau "mouvant" de la constitution 
des groupements de partisans, de leurs ections combattantes durant le periode 1946 
- 1949, jusqu'a l'ettoufement total de ce phenomene. Leurs esperances d'une intervention 
alliee contre !'URSS se sont ecroulees et, en ce point de vue, le courage de ce 
restreint echantillon populaire de s'opposer a un fait fermement etabli par Ies grands 
pouvoirs Oe partage de l'EuropeJ est d'autant plus admirable. C'est de l'evidence que 
tout le mouvement n'aurait pas pu avoir un autre final que de la defaite, se soldant 
soit avec la perte de la vie, soit avec de l'arrestation suivie de longues annees de 
prison lourde, par Ies participants a cet episode de l'histoire de l'instauration du 
communisme en Roumanie. Les actions armees deroulees par Ies partisans 
anticommunistes dans Ies Montagnes de Cerna et de Semenic constituent l'objet de 
la deuxieme partie de l'etude, s'appuyant sur Ies memes sources orales appartenant, 
cette fois-ci aux survivants de toutes Ies confrontations avec Ies forces de repression 
communistes. 

La troisieme section a pour matiere a traiter la resistance contre la collectivisation 
et envers au systheme de quotes-parts imposees. Comme systheme politique et 
economique fonde sur la propriete statale et le dirigisme centralise, !'un des premiers 
buts du communisme, en train de s'installer en Roumanie, fut la destruction de la 
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couche moyenne paysanne, en appliquant toute une serie de methodes et de schemas 
tactiques. L'une de celle-ci consista en le soi-dit systheme de quotes-parts fixes 
obligatoires, applique d'au debut de l'annee 1951, ayant pour but majeur l'eteinte des 
dettes de guerre vers l'URSS. Devenu instrument politique, ii a frappe avec puissance 
les proprietes foncieres rentables, par l'imposition des "donnees" en produits (cereales, 
animaux etc.J accablantes. Ceux qui etaient en impossibilite de s'en acquiter (demandes 
exagerees d'une maniere intentionnee), devenaient passibles de toutes sortes de 
peines, soit de leur confisquer le tout ou, plus grave, d'emprisonnement pour "attitude 
ennemie contre l'etat socialiste" ou "sabotage contre le regime democrat - populaire" . 
.'.\1eme en ce cas, les temoignages verbaux des victimes rclevent des drames emouvants, 
concernant la pauperisation et le demembrement des nombreuses familles ciont le 
seul "peche~ etait celui qu'a travers des generations ils ont edifie par un travail 
acharne et applique des entreprises prosperes. 
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